
EVREI ALĂTURI DE ROMÂNI ÎN REVOLUTIA 
DE LA 1848 DIN TRANSILVANIA• , 

Societatea ardeleană în preajma revoluţiei de la 1848 nu era o societate a 
toleranţei în înţelesul de azi al cuvântului. Cei de altă naţionalitate decât cea 
dominantă erau priviţi cu mult dispreţ şi aroganţă. Câteva epitete edificatoare pentru 
naţionalităţile nemaghiare sunt menţionate de către George Bariţiu, contemporan al 
epocii, chiar în Părţi alese din istoria Transilvaniei: astfel, germanul era numit "porc 
de câine", românul "tâlhar", evreul "mizerabil" şi aşa mai departe, aprecieri deloc 
măgulitoare, dar pe care le puteai auzi "foarte des chiar în cercurile cultivate ale 
societăţii maghiare"1

• 

Din situaţia lor inferioară în societatea ardeleană, evreii şi românii îşi poartă o 
oarecare simpatie şi între ei se va stabili o oarecare solidaritate, la nivelul mulţimilor 
desigur, doarece o parte a elitei evreieşti şi româneşti face eforturi susţinute de a se 
integra, adică de a se maghiariza. Pentru aceste atitudini avem (şi mai putem găsi) 
suficiente exemple. 

La cele două niveluri, evreii vor merge o parte cu revoluţia română şi o altă 
parte cu autorităţile. Trebuie subliniat însă de la bun început, că educaţia făcută 
românilor de gazetele lui George Bariţiu încă înainte de izbucnirea revoluţiei era 
pentru îngăduinţă, simpatie şi umanism faţă de evrei. Astfel, în 1840, în Ovreii din 
Damasc George Bariţiu condamna persecuţiile la care paşa din Damasc i-a supus pe 
evreii din acel oraş, pledând pentru umanitarism şi toleranţă religioasă2. 

Numărul evreilor din Transilvania nu era foarte mare în preajma revoluţiei, 
astfel, acesta este apreciat a fi fost în jurul a 7000 de persoane3

. Dacă adăugăm la 
aceştia şi pe cei din Partium şi Banat numărul lor poate creşte sensibil. Mai amănunţit 
putem unnări răspândirea lor dacă facem apel la cifrele privind pe evrei şi repartizarea 
lor în teritoriu în prefectura Câmpiei, al cărei prefect era Alexandru Bătrâneanu. 
Prefectura avea 91.158 locuitori, dintre care 80,2% români, 18,1 % maghiari şi 1,7% 
evrei şi ~eni. Evrei 483 suflete. Împărţiţi pe sate, numărul lor variază între 1-3-4-8-
12-14 şi 27 . 

Un număr neprecizat dintre evreii din Transilvania, în speranţa unei integrări mai 
rapide şi mai eficiente trec la alte religii. Probabil este vorba de un număr semnificativ 
din moment ce Organul luminări/ înregistrează o parte dintre ei printre "popoarele de 
lege grecească". Deci, alături de români apar şi "izraeliţii botezaţi". Avem un astfel de 
exemplu, asupra căruia vom reveni mai târziu, pe Iosif Grecu din Ighişul Vechi, care în 
ciuda convertirii sale, va fi tratat de autorităţi tot ca evreu. 

• O variantă a acestui studiu a apărut în limba engleză, fără anexă, în Studia iudaica, V, I 996, 
p. 168-175, sub titlul Jews and Jewish Question in the Revolution of 1848 in Transylvania. 

1 George Bariţiu, Părţi alese din Istoria Transilvaniei pe două sute de ani în urmă, Sibiu, 
1890, p. 65. 

2 Gazeta de Transilvania, III, 1840, p. 72. 
3 Ladislau Gyemant, Evoluţia situaţiei demografice a Transilvaniei în prima jumătate a 

secolului XIX, în Crisia, XXI, 1991, p. 135. 
4 I. Chindriş, Începuturile Prefecturii Câmpiei la I 848, în AIIACN. XXVIII, 1987-1988, p. 47-50. 
5 Organul luminării, nr. LXIX din 21 aprilie 1848, p. 392. 
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În seismul produs de impactul cu revoluţia, societatea ardeleană şi comunităţile 
evreieşti reacţionează diferit în unele cazuri, asemănător în altele. Ca şi pentru români, 
şi pentru evrei izbucnirea revoluţiei a constituit o speranţă de mai bine. După cum 
afirmă evreii din Oradea la 1 O mai 1848, pretutindeni s-a dovedit că: "evreii sunt deja 
apţi pentru libertate"6

. · 

La Cluj însă, după spusele grofului Teleki Imre (în 4 aprilie 1848), "studenţii 
s-au manifestat ameninţător şi au început să-i şicaneze pe evrei"7

. Studenţii români nu 
participă la aceste ostilităţi. Ei au problemele lor, colindă ţara şi elaborează punctele 
programului propriei revoluţii. 

Evreii, asemeni românilor, caută şi ei să facă un pas înainte pe drumul devenirii 
lor istorice. Românii fac eforturi pentru a-şi întocmi propriul lor program revoluţionar 
şi a se înţelege asupra lui într-o mare Adunare naţională, iar evreii solicită autorităţilor 
aprobarea ţinerii unui sinod, pentru a-şi reforma şi moderniza confesiunea, în pas cu 
transformările înnoitoare. Ca şi confesiunile creştine, se subliniază în cererea adresată 
ministrului cultelor şi instrucţiunii publice al Ungariei, şi ei doresc să adopte 
reformele cerute de "spiritul vremii", vor să efectueze schimbări, mai ales să 

stârpească abuzurile. Sentimentul evreilor era clar expus: numai noi, "cei de religie 
izraelită" suntem neglijaţi. "Numai nouă nu ni se acordă nici o şansă de a ne satisface 
dorinţele nutrite de multă vreme" [ ... ] "Acum când toate păcatele vechiului regim 
apasă cu duiumul asupra capetelor noastre, când răutatea şi ura manifestate de oamenii 
trecutului ţintesc spre inimile noastre, nutrim dulcea speranţă" că ni se va oferi 
posibilitatea de a extirpa buruienile "insesizabile în vremurile întunecoase, care au 
năpădit grădina frumos mirositoare a mozaismului; că vom izbuti să tăiem crengile de 
prisos şi dăunătoare de pe copacul viu al religiei noastre, că vom avea posibilitatea să 
smulgem conducerea comunităţilor din mâinile autocraţiei pentru a le încredinţa 
patriotismului înflăcărat. " Evident, în sens maghiar; cererea este semnată de 15 
personalităţi evreieşti ale Oradiei, dintre care doi doctori, un notar şi un orator. 

Este semnificativ, că aceşti oameni distinşi, alături de coreligionarii lor, câteva 
luni mai târziu, vor fi trataţi cu o duritate strigătoare la cer, atunci când Oradea va 
trebui să dea un contingent de ostaşi pentru armata Ungariei. Astfel, în adunarea 
comitatului din 8 iulie 1848 de la Oradea, Kuranyi Gy0rgy, a propus trimiterea pe 
front în primul rând a evreilor, iar dacă numărul lor ar fi fost neîndestulător, atunci să 
fie trimişi şi cetăţenii tineri necăsătoriţi8 . 

Poate din nici un alt document nu se desprinde mai bine atitudinea lipsită de 
toleranţă, agresivă, a enoriaşilor romano-catolici din episcopia Cenadului împotriva 
evreilor, ca şi din circulara episcopului Lonovics J6zsef din Timişoara (20 mai 1848), 
adresată protopopilor, în care episcopul se simte obligat să ceară acestora a ordona 
preoţilor să combată acţiunile antisemite care s-au manifestat printre enoriaşii săi, 
căci, după cum se exprimă înalta faţă bisericească, în actul emis: "Ura ce a răbufnit în 
mai multe locuri faţă de evrei, este în flagrantă contradicţie cu iubirea faţă de semenii 
noştri, pe care Mântuitorul tuturor a impus-o ca o obligaţie". Preoţii vor trebui să se 
străduiască a-i determina pe enoriaşi la "toleranţă şi îngăduinţă faţă de evrei, printr-o 
instruire şi lămurire adecvată"9 . 

6 Documente 1848, III, Bucureşti, 1982, p. I 18. Doc. 262. 
7 Revoluţia de la I 848-1849 din Transilvania, I, Bucureşti, 1977, p. 289. Doc. 185. Satul ung. 4 

aprilie 1848. 
8 Istoria oraşului Oradea, Oradea, 1995. p. 203. 
9 Documente 1848, IV, Bucureşti, 1988, p. 266. Doc. 134. Timişoara, 20 mai 1848. 
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Episcopii români n-au dat asemenea circulare, deoarece nu a fost nevoie; însă 
Comitetul Naţional Român, atunci când au început confruntările, va aminti totuşi 

românilor într-o proclamaţie ( din 21 octombrie 1848) al cărei prim punct statua cu 
claritate: "1. Să nu îndrăznească nimeni a se atinge nici de persoana, nici de averea 
altuia, fie acela de ce neam va fi, român, unwr, ovreu etc. pentru că toţi oamenii au 
dreptu] deopotrivă la viaţă şi la averea lor. .. " . 

1n părţile Timişoarei ar trebui să menţionăm, că autorităţile încercau să-şi 
întărească poziţiile, cum a făcut de exemplu primarul din Timişoara care voia ( după 
cum spune documentul) "să-şi asigure viitorul prin acţiuni antisemite furibunde" 1

• 

Notăm că primarul şi procurorul suprem se purtau în oraş ca nişte zbiri. 
În opoziţie cu aceşti troglodiţi, în comitatul Crasna, un funcţionar înţelept, 

Kaboz J6zsef permite ca în adunarea comitatului să fie numit şi un reprezentant al 
confesiunii mozaice. Mulţumirile sunt fierbinţi, poate chiar exagerate şi comitatul este 
considerat "adevăratul salvator al tuturor coreligionarilor de ritul nostru din întraga 
ţară", asigurând cu solemnitate că inimile lor "bat fierbinte pentru dragostea de 
patrie"12

. Şi într-adevăr, sunt multe exemple în care dregătorii evrei sau de origine 
evreiască, au susţinut cu ataşament statul ungar, aşa cum au făcut-o de exemplu judele 
nobiliar evreu Bisztray J6zsef care a denunţat pe Vasile Fodor fiul preotului Ioan 
Fodor din Bistra care a şi fost arestat ca revoluţionar. Vecinul său Alexandru Bisztray, 
român, drept represalii, îl avertizează la 3 iunie 1848 să-şi demoleze casa sau să se 
mute, deoarece el intenţionează să-şi incendieze propria casă 13

. 

Este însă adevărat, că tot atât de ataşaţi, de data aceasta faţă de români, erau şi 
evreii precum şi evreii botezaţi care trăiau în mijlocul lor şi care deveniseră cum se 
spunea pe atunci "oamenii satului" ce aveau, la rândul lor, cuvinte alese de 
recunoştinţă pentru români. Unul dintre aceştia, "emancipat" deja, scria mai târziu: 
"ca israelit şi ca om de omenie nu pot să mă ţin de altă naţiune decât de cea română, 
pentru că locuiesc între români, de pre dânşii m-am înavuţit, cunoştinţei limbei lor am 
de a mulţămi tot ce am; noi nicăieri nu putem forma o naţionalitate separată, aşa dară 
trebuie să ne aclimatizăm conlocuitorilor noştri şi să ţinem, cum se zice, cu satul" 14

. 

Revenind asupra situaţiei evreilor la 1848, redactorul Federaţiunii, Alexandru Roman, 
după două decenii de la revolutie, va scrie o caldă pledoarie pentru egalitatea evreilor 
cu ceilalţi cetăţeni ai Ungariei 15. 

Una dintre marile probleme ale evreilor la 1848, adică aceea a stabilirii lor în 
oraşe, va ajunge să fie discutată în dieta de la Cluj în 12 iunie 1848, în urma plângerii 
lui Hirsch Jakob şi Hirsch Allenberg. Ei cer anularea unei hotărâri cu privire la 
alungarea lor din Cluj şi permiterea restabilirii lor în oraş, cu atât mai mult, cu cât ei 
"nu şi-au câştigat pâinea prin fierberea de rachiu". Era însă şi o cerere colectivă a 
izraeliţilor care locuiau în Cluj, ca urmare a hotărârii din 12 aprilie 1848 a Consiliului 
municipal, potrivit căreia, evreii stabiliţi aici în anul 183 7 şi înainte, trebuie să 

10 Alexandru Papiu Ilarian, Istoria românilor din Dacia Superioară, schiţa tomului III, Sibiu. 
1943. (Publicată cu o întroducere şi cu note de Şt. Pascu), p. 77. 

11 Documente privind revoluţia de la 1848 în Ţările Române. C. Transilvania, IV. Bucureşti. 
1988, p. 125. Doc. 49. Pesta, 16 mai 1848. 

12 Ibidem, VI, Bucureşti, 1996, p. 293-295. Doc. 145. Carei, 9 iunie 1848. 
13 Original, Arh. St. Budapesta, Fond G. P. nr. 9012/1848. Foto 29. 841-29. 843. 
14 Federaţiunea, I, nr. 4 din 8/20 ian. 1868, p. 14. Din părţile Beiuşului. 
15 Ibidem, nr. 7, 8 şi 10 din 19/31 ian. 1868, p. 37-38 [33-34). 
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părăsească oraşul până în ziua de Sfăntul Gheorghe a anului următor şi să înceteze 
imediat fabricarea rachiului. Ei erau gata, se mai spune, a-şi câştiga în mod cinstit 
existenţa, învăţând şi exercitând diverse meserii, comerţ, arendăşie, afaceri imobiliare 
şi agricultură, dar până atunci, să le fie totuşi îngăduit a se ocupa cu fierberea ţuicii 
care "era unica sursă de câştig pentru mai mulţi dintre ei" 16

. 

Cu toate încercările de a fi înlăturaţi din oraşe sau chiar din ţară, numărul lor 
sporeşte în vara anului 1848 cel puţin cu 200 de familii care au imigrat în zona 
Braşovului, din Ţara Românească, mânate ca şi multe alte familii nobile româneşti, de 
teama răscoalelor, dar mai ales de frica de ciumă care bântuia violent peste munţi 17

. 

Revenind la ceea ce am vrea să fie "studiul nostru de caz", adică la evreul sau 
evreul botezat, Iosif Grecu din Ighişul Vechi, tipul de evreu "om al satului", constatăm 
că acesta a luat parte la Adunarea de la Blaj din 3-15 Mai 1848. Sosind acasă, el se 
identifică desăvârşit cu aspiraţiile consătenilor săi români, expunându-şi liber părerile, 
ceea ce îi atrage imediat represaliile autorităţilor 18 . 

Să vedem ce anume l-a impresionat pe Grecu la adunare. Cu ce idei vine el de 
acolo: de acum înainte, afirmă el, la Blaj s-a hotărât ca scrisul unguresc să nu mai fie 
folosit. Acesta să servească "numai - cu iertare să fie spus - se scuză denunţătorul 
Szaboszlai B. Lajos (judele nobiliar) - la ştersul curului". Se pare că a făcut şi o 
declaraţie foarte războinică în spiritul respingerii uniunii forţate a Transilvaniei la 
Ungaria. Iată cum i s-a adresat unei femei care a venit să cumpere rachiu de la el: 
"Auzi tu femeie, du-te la preot, la domnul Rakosi, şi spune-i să nu vorbească despre 
mine, fiindcă dacă declară ceva, îl aduc în faţa bătrânilor; ţie îţi spun însă şi tu să-i 
comunici preotului, că voi ungurii să ne ascultaţi pe noi, pe români, dacă nu o aşa 
bătaie va fi aici între români şi unguri încât va curge pârâu de sânge". Evreul, 
insinuează judele nobiliar, s-a purtat în aşa fel încât "am fost nevoit să folosesc 
mijloace mai dure pentru a-l aduce la bunăcuviinţă ( cunoscând psihologia autorităţilor 
feudale de la 1848 este clar că i-a aplicat cel puţin o mamă de bătaie), mai ales că "El 
a afirmat în mai multe locuri că românii din Transilvania se vor uni cu Tara 
Românească si Moldova" [s. n. -G. N.]. Recomandând o pedeapsă exemplară pentru 
Iosif Grecu, care "ar fi foarte utilă", nu uită să menţioneze atitudinea acestuia atunci 
când a fost ameninţat că va fi arestat şi dus la Metiş, atitudine ce contravenea acuzaţiei 
de a fi fost un om mituit, căci pe un astfel de om prea puţin îl interesa "cauza" cuiva. 
Judele nobiliar trebuia să recunoască şi faptul că: "În ochi i se putea citi o privire 
răzbunătoare"19 • 

Ripostând la denunţ Iosif Grecu scrie dregătoriei, dând o turnură mai blândă 
acuzaţiilor care i se aduceau şi calificându-le minciuni curate "întrucât preotul 
reformat - care le susţine - este un om rău de gură şi mincinos"20

. Iosif Grecu este 
supus apoi unei anchete în toată regula, cu mai mulţi martori şi cu rechizitoriu. {Din 
motive necunoscute mie acest proces verbal nu a fost selecţionat de dl. Egyed Akos 

16 Documente privind revoluţia de la 1848 ... , V, Bucureşti, I 992, p. 208-209. 
17 Original, Arh. St. Budapesta. Fond Az 1848-1849-i miniszteriumi leveltar. Belilgyminiszte

rium. Elnoki iratok, nr. 5 I 8/1848. Foto: 850-853. Institutul de Istorie Cluj-Napoca. "Colectivul 
1848". 

18 Documente 1848, V, p. 12. Doc. 10. Metiş, 26 mai 1848. 
19 Documente privind revoluţia de la 1848 ... , IV, Bucureşti, 1988, p. 4 73. Doc. 249. Bârghiş, 24 

mai 1848. 
20 Ibidem, p. 560-561. Doc. 305. [lghişul Vechi, înainte de 26 mai I 848]. 
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pentru a fi publicat în volumul V de documente din 1848, aşa încât, credem că nu e de 
prisos a-i prezenta traducerea în anexă)21. 

În document se stabileşte că Iosif Grecu ar fi comis următoarele infracţiuni: 1. A 
amăgit pe români că au fost eliberaţi de obligaţiile iobăgeşti. 2. A declarat că 
autorităţile maghiare precum şi judele nobiliar de acum încolo nu vor mai porunci. De 
asemenea, că actele oficiale ungureşti nu mai pot fi folosite decât la ştersul curului. 3. 
A ameninţat cu bătaia pe unguri dacă aceştia nu vor da ascultare românilor. 4. A 
participat la Adunarea de la Blaj fără împuternicire, iar la întoarcere a tulburat liniştea 
publică. 

În urma învinuirilor constatate, judele nobiliar Szaboszlai Lajos a propus ca 
inculpatul să mai fie deţinut în temniţa comitatului, încă 15 zile, în lanţuri, să i se 
aplice 25 de bâte la fund, după care în sfârşit, să fie pus în libertate. Pentru a respecta 
adevărul istoric, atâta vreme ignorat, (probabil cu intenţie), este imperios necesar să 
subliniem, că un număr deloc neglijabil de evrei au luptat în oastea ţărănească a lui 
Avram Iancu. Faptul este real, însă, din păcate, până acum, nu s-a scris nimic despre 
el. Avem oricum, două documente care atestă acest fapt, precum şi posibilitatea de a 
stabili numărul aproximativ de evrei omorâţi în afara câmpului de luptă, de către 

trupele kossuthiste (aceasta doar la o primă numărătoare a victimelor; se ştie că au fost 
mai multe numărători). 

Dispunem şi de o consemnare că un evreu s-a înscris voluntar în trupele 
prefecturii a XII-a, Gemina, a lui Avram Iancu, sub numele de Berkovics Izrael22 din 
V ecs (?), la sfărşitul anului 1848, precum şi a unuia care a luptat efectiv alături de 
români împotriva maiorului Gaal Laszlo care a condus o expediţie de pedeapsă extrem 
de sângeroasă, în comitatul Arad şi Zarand. Numele acestuia era Werner Vilmos şi se 
făcea vinovat de faptul că la Şiria, în 22 octombrie 1848, a împărţit "răsculaţilor" 
români, pe fereastră, gloanţe din magazia localităţii. Tras în judecată, evreul Werner 
Vilmos s-a apărat prin aceea că aflându-se el la Şiria, la rudele sale, cu treburi 
negustoreşti, a fost prins de răsculaţi şi obligat să le dea ajutor. Martorul său, sub 
jurământ, (era vorba de o judecată statarială sumară) Schneider, cârciumarul din Şiria 
(probabil coreligionar) îl salvează de la moarte, mărturisind că a văzut când se 
împărţeau gloanţele, dar că el nu ştie în ce relaţii s-ar afla Werner Vilmos cu 
localnicii. Sentinţa tribunalului militar a fost: nedovedindu-se împotriva lui Werner 
Vilmos vreo prietenie cu răsculaţii, în plus adeverindu-se prin garda naţională din 
Sântana o purtare bună din parte sa, este scos curat şi liber de sub urmărirea legii 
?°1arţiale; _ceilalţi doi anch_etaţi îm?.r~u?ă cu el, !e~~o~ ~oga_l~ni Pantea Gorcea vor fi 
1mpuş~aţ1 pe loc, asemem unor cam1, m faţa pnmane1 dm Şma · . 

Intre evreii care au mers cu revoluţia română trebuie amintit şi numele 
misteriosului Jozef Goldstain din Braşov, care a "purtat tainică. corespondenţie a 
revoluţionarilor refugiaţi în Transilvania" cu cei din Ţara Românească. Acesta era 
căutat intens de poliţia din Bucureşti pentru a fi dus în faţa Comisiei de cercetare a 
activităţilor revoluţionare din ţară, comisie organizată şi condusă de ocupanţii ruşi. Se 
pare că din exces de zel, poliţia românească l-a arestat în mod eronat pe un alt evreu, 

21 Vezi anexa. 
22 Silviu Dragomir, Studii şi documente privitoare la revoluţia românilor din Transilvania în 

anii 1848, voi. II, Sibiu, 1944, p. 460. 
23 Idem, op. cit., III, p. 158-159. 
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de data aceasta "nevinovat", pe nume Emanoil Goldstain, fapt atestat printr-un 
document din 11 iulie 1849, emanat de la această comisie24

. 

În final, deoarece documentele sunt foarte parcimonioase cu aceste exemple, am 
încercat să stabilim numărul evreilor căzuţi în revoluţie, în afara câmpului de luptă, 
aşa cum am mai spus, în urma uneia dintre primele numărători. Deşi evaluaţi 
împreună cu alte nationalităti, nu credem să greşim dacă stabilim numărul lor la circa 

· · 2S ' ' 50 de v1ct1me ·. 
Vorbind despre aceste inutile sacrificii, rezultate dintr-o politică naţională 

mioapă, intolerantă, greşită şi criminală, nu avem voie să trecem peste un mare 
salvator al evreilor din epocă - fapt ignorat până acum cu desăvârşire, din motive pe 
care le bănuim răuvoitoare la adresa românilor; este vorba de românul Gabriel Mihali 
vicecomite al comitatului Marmaţiei (Maramureşului), care în 1848-49 a salvat 
Moiseuiul de la a fi ars, ras de pe suprafaţa pământului şi locuitorii săi evrei şi români 
măcelăriţi (era o localitate cu populaţie mixtă). Astfel, tragicul destin al Moiseiului, 
atunci în 1848-49 a fost înlăturat. Gabriel Mihali s-a dus personal în faţa 

comandantului taberei militare cantonate acolo, pentru a-l ruga să-i cruţe pe locuitori, 
care deşi de altă etnie, nu i-au greşit cu nimic, sau cum glăsuieşte documentul de 
mulţumire al celor 1 O fruntaşi evrei din Moisei ( din 10 martie 1850): "a potolit pe toti 
maghiarii ca aceştia să nu aducă comunele creştine şi evreieşti în stare de cerşetorie" 
[sb. n. - G. N.] subliniind apoi şi mai clar: "domnul vicecomite Mihali Gabor ne-a 
făcut mult bine şi în timpul revolutiei maghiare ne-a tinut sub protectia sa ca taberele 
maghiare să nu ne nimicească"26 [sb. n. - G. N.]. 

Credem aşadar, că merită şi ei pe deplin să fie amintiţi şi cinstiţi, evreii care au 
mers alături de revoluţia românilor, deoarece până acum, nu s-a vorbit niciodată 
despre ei, dar nici depre mini-holocaustul unei părţi a acestora la 1848-49 în 
Transilvania. El a existat totuşi, dar prin ignorarea sa a rămas necunoscut până astăzi. 
Referindu-se la tăinuirea de evenimente, ilustrul Moses Gaster (vorbind despre un alt 
holocaust, de proporţii gigantice de data aceasta) nota atât de sugestiv: "otrava se face 
şi din tăcere: nu se vorbeşte despre holocaust". Trebuie să ştim însă ce s-a întâmplat, 
nu se poate altfel. "Nu cere nimeni recunoaşterea păcatelor pentru iertare sau 
răzbunare, nu, ci pentru aducerea la suprafaţă a celor întâmplate. Numai cu adevărul 
se poate continua această viată"27 • 

Este exact ceea ce am încercat noi în acest studiu, sperând să aducem o cât de 
modestă contribuţie la istoria adevărată a evreilor din Transilvania şi a încadrării lor în 
marea etnică românească a Transilvaniei. 

GELU NEAMŢU 

24 [M. Regleanu], Documente privind anul revoluţionar 1848 în Ţara Românească, Bucureşti, 
1962, p. 286. 

25 George Bariţiu, op. cit., II, p. 294. Cf. ed. II-a, 1994, p. 781. 
26 Idem, op. cit., ed. II-a, p. 781 şip. 621. 
27 Adevărul literar şi artistic, Bucureşti, IV, nr. 171 din 20 iunie 1993, p. 5. 
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ANEXĂ 

PROCES VERBAL 

al cercetării începute şi continuate în Ighişul Vechi din nobilul comitat Alba de 
Sus, la 3 iunie a anului curent 1848, în locuinţa primarului Iosif Bărbat, în urmarea 
ordinului onoratei dregătorii, nr. 803. 

I. La solicitarea noastră s-a în:fătişat onorata doamnă Palfi Terezia, văduva lui 
Kokosi Zsigmond - căreia i s-au pus următoarele întrebări: 

1. Să ne relateze onorata doamnă ce i-a spus evreul botezat Iosif Grecu, de aci 
din lghişul Vechi, atunci când s-a întors de la Blaj. 

- Vă relatez că în miercurea de după adunarea de la Blaj l-am chemat la mine pe 
numitul Iosif Grecu şi i-am spus să povestească ce s-a întâmplat la Blaj. La aceasta 
Iosif Grecu a spus următoarele: "Acolo, doamnă, s-a hotărât că de acum încolo 
funcţionarii unguri nu vor mai porunci acolo unde locuiesc români, că solgăbirăul nu 
mai porunceşte aici, ci toate necazurile vor fi îndreptate de juraţii români. S-a terminat 
cu administraţia ungurească. " La aceste~ i-am spus că sunt vorbe de clacă, că nu se 
poate aşa ceva şi că nici nu cred aceasta. Intr-aceea, văzând pe pieptul lui trei cocarde 
tricolore, roşu, alb şi albastru şi întrebându-l ce semne sunt acelea Iosif Grecu a 
răspuns: "Aceasta, doamnă - arătând cocarda şi culoarea albă - această culoare albă 
este semnul păcii şi înseamnă că noi vrem pacea. Roşu înseamnă că nu ne vom mai 
lăsa apăsaţi de alte naţii, cu preţul ultimei picături de sânge. Albastrul este moştenirea 
noastră. " La care eu din nou i-am spus că acestea sunt vorbe de clacă, dar evreul a 
repetat vorbele de dinainte, că da, aşa este şi că s-a terminat cu administraţia 

ungurească. 

II. Maxim Ionaş din lghişul Vechi, 28 de ani, neunit, căsătorit, după depunerea 
jurământului este întrebat următoarele: 

2. Povesteşte ce a spus Iosif Grecu de aici din sat, săptămânile trecute, după 
reîntoarcerea de la Blaj? Ce a povestit el aici prin lghişul Vechi despre adunarea de la 
Blaj? 

- Eu vă spun ceea ce am auzit, dar eu n-am umblat să aflu ce veşti au adus ei de 
acolo. Mă gândeam în sinea mea că dacă va fi ceva uşurare pentru noi, o să simt şi eu. 
Într-aceea, sub jurământ, doar atât pot să spun, că atunci când Iosif Grecu s-a întors 
acasă de la Blaj în drum spre locuinţa sa, a strigat: "Vivat oameni buni, iobăgia îi 
jos!", adică iobăgia a căzut, şi le-a spus sătenilor: "Strigaţi şi voi, căci acum sunteţi 
liberi şi nu mai există iobăgie!" La aceste vorbe Iosif Grecu a fost foarte aplaudat aici 
în Ighişul Vechi, dar cum eu n-am stat de vorbă cu el, n-am mai auzit alte lucruri nici 
de la el, nici de la altcineva. 

3. De ce minţi, doar tu însuţi ai spus că dacă cei din lghiş s-ar fi luat după 
jidovul Iosif Grecu, până acum de Ighiş s-ar fi ales cenuşa. Aceasta ai spus-o în 
Bârghiş, mâine va fi o săptămână de atunci. Spune, este adevărat? 

- Domnule, eu despre asta nu ştiu nimic. Chiar dacă am jurat, chiar dacă aş mai 
jura de zece ori, asta nu o pot spune, căci n-am auzit. 

III. L-am citat şi pe preotul reformat din lghisul Vechi, reverendul domn Rakosi 
Daniel, care în:făţişându-se în virtutea jurământului său preoţesc, la întrebările de mai 
jos a răspuns în felul următor: 
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4. În virtutea însărcinării noastre de faţă, vă poftim, reverende domn, să relataţi 
ce a vorbit evreul botezat Iosif Grecu, locuitor aici în Ighişul Vechi, la întoarcerea de 
la recenta adunare de la Blaj, şi în mod aparte despre cine şi ce v-a vorbit domniei 
voastre? Spuneţi totul fără nici o părtinire. 

- Mie personal şi nemijlocit Iosif Grecu nu mi-a spus nimic, însă am auzit cum 
popa neunit i s-a adresat acestuia., în faţa porţii mele, unde eu l-am întâlnit pe Grecu, 
chemându-l acasă: "Hai acasă, domnu' căpitan!" 

Mai apoi Iosif Grecu a dat de ştire la casa soţiei lui Istvan Samu, ca noi ungurii, 
să ascultăm de ei, căci dacă nu, aşa bătaie va fi pe unguri aici în Ighiş, încât va plânge 
pământul. Solgăbirăul nu mai porunceşte aici. Mai apoi că la cine a spus Iosif Grecu 
aceea că de acum scrisul în ungureşte nu înseamnă nimic, şi cine mi-a spus mai apoi 
mie, petrecându-se lucrul cam demultişor, nu l-am prea socotit demn de băgat în 
seamă, ci mai dgrabă mi-a părut rău pentru nebunia lui fanatică şi l-am dat uitării. Dar 
că a spus şi că trebuie să fi spus, reiese cum s-a arătat mai sus, şi din aceea că el a dat 
de ştire de la casa soţiei lui Istvan Samu că solgăbirăul nu mai porunceşte, adăugând şi 
aceea că scrisul unguresc nu mai înseamnă nimic. Acestea le întăresc cu credinţa şi 
iscălitura mea. 

Rakosi Daniel, preot reformat în 
lghişul Vechi m. pr. 

IV. Este citată doamna Benedek Juliska, fosta sotie a lui Szalantzi Laszlo, sotia 
judelui domenial Istvan Samu din Ighisul Vechi, de 28 de ani, reformată, care după 
jurământ răspunde astfel la întrebările care i-au fost adresate: 

5. După întoarcerea lui Iosif Grecu de la Blaj, la puţin timp, respectiv când 
evreul botezat Iosif Grecu şi-a adus o casă veche de lemn şi când v-aţi dus acolo după 
o căldare de ţuică, cu ce cuvinte v-a atacat pe dv. şi pe alţii evreul botezat Iosif Grecu? 

- Cu ocazia pomenită este adevărat că m-am dus la Iosif Grecu după ţuică şi 
acesta, ducându-mă într-o odaie lăturalnică, mi-a dat de toţi banii ţuică din butoiul de 
ţuică de acolo, iar după ce mi-a dat ţuica a trântit uşa acelei odăi lăturalnice şi-a grăit 
astfel către mine numitul Iosif Grecu: "Doamna mea, am auzit că dv. şi Jancsi aţi spus 
preotului reformat de aici că eu aş fi zis că scrisul unguresc este bun numai de şters la 
cur (să mi se ierte scrisul). Este adevărat? La care îi răspund: "Eu nu ştiu de asta 
nimic. " La care zice: "Să nici nu spuneţi aşa ceva, pentru că n-am zis, şi chiar dacă aş 
fi zis, nu m-aş teme grozav de tare. Spune-i popii să-şi ia gura de pe mine, căci dacă 
vorbeşte mult am să-l aduc în faţa bătrânilor, nu în faţa solgăbirăului, căci acela nu 
mai porunceşte. Şi vă sfătuiesc pe voi ungurii să aveţi grijă şi să ascultaţi de noi, 
românii, căci dacă nu, aşa bătaie va fi aici în lghişul Vechi între români şi unguri, 
încât va plânge pământul sub noi. Căci pe noi la Blaj ne-au jurat şi am jurat că noi 
vom lupta ca români şi nu ne vom lăsa până la ultima picătură de sânge dacă va veni 
asupra noastră cineva cu putere. Ne vor veni în ajutor cei din Barchiş, iar dacă aceia 
vor fi apăsaţi pentru ceva, ne vom duce noi în ajutorul lor". La aceste cuvinte ale lui 
m-am dus îngrozită acasă şi i-am povestit imediat soţului. Peste două zile, venind la 
noi Iosif Grecu, m-a întrebat: "Apoi doamna mea, alaltăieri când ai venit la mine după 
ţuică ţi-am spus nişte lucruri. Ia povesteştemi-le, ca să vedem dacă ţi le mai aminteşti. 
" Eu i-am povestit ceea ce am relatat aici adineaori, din cuvânt în cuvânt. La care Iosif 
Grecu a spus astfel: "N-am spus chiar aşa, ai grije de tine să nu greşeşti, pentru că se 
prea poate ca eu să fi fost atunci puţin beat, dar totuşi ştiu că eu nu am spus aşa. " 



EVREI ALĂTURI DE ROMÂNI ÎN REVOLUŢIA DE LA 1848 DIN TRANSILVANIA 87 

Replicându-i eu că a vorbit exact aşa cum am spus adineaori, m-a ameninţat din nou 
să am grijă cum vorbesc, căci n-ar vrea poveşti cu proprietarii, apoi s-a dus acasă. 

V. Este citat, jurat si întrebat Iuon Ilari Rădut din Ighisul Vechi de 55 de ani, 
neunit, căsătorit. 

6. Ce a vorbit pe aici Iosif Grecu din localitate, după întoarcerea sa de la Blaj, 
respectiv a spus el că iobăgia a fost pusă jos, că funcţionarii unguri nu mai poruncesc, 
astfel şi asemenea vorbe provocatoare de dezordine a spus el? Mărturiseşte după 
credinţa sufletulului tău. 

- Cum că Iosif Grecu a vorbit după adunarea de la Blaj o ştiu desigur, pentru că 
mi-a vorbit şi mie, spunându-mi că la adunarea de la Blaj s-a hotărât şi s-a anunţat că 
iobăgia s-a pus jos, nu mai sunt iobagi, dar şi aceea a spus că robotele să fie făcute, 
până când lucrul va fi anunţat pe alte căi. Şi aceea am auzit, de la preoteasa maghiară, 
cum că Iosif Grecu ar fi spus şi că funcţionarii unguri nu mai poruncesc, dar eu asta n
am auzit. Mai apoi am auzit şi strigăte de "Vivat!" de pe deal, dar în sat nu. Altceva 
nu ştiu. 

VI. Este citat si după depunerea jurământului întrebat primarul din Ighisul 
Vechi, Iosif Bărbat, care este de 33 de ani, neunit, căsătorit. 

7. Ce cuvântări a ţinut Iosif Grecu sătenilor din lghişul Vechi, după adunarea de 
la Blaj, respectiv cu ce i-a agitat pe iobagi, ce a spus despre funcţionarii unguri, spune 
pe jurământul tău? 

- Chiar după terminarea adunării de la Blaj Iosif Grecu, care a fost şi el acolo şi 
se întorsese acasă, aflându-se pe uliţă în faţa porţii lui Ştefan Anghel, pe podeţul din 
faţa casei, a strigat odată "Vivat!" dar atunci n-a mai spus nimic. Aşa că eu nu ştiu ca 
el să fi spus ceva, căci niciodată n-am povestit cu el. Nici aceea nu ştiu ce a căutat la 
Blaj, căci nimeni nu l-a trimis acolo. 

Cum că rânduiala şi modul acestei cercetări s-au dus la bun sfărşit de către noi 
în felul arătat mai sus, despre aceasta adeverim cu credinţa noastră adevărată. La locul 
şi timpul amintit mai sus 

Szaboszlai B. Lajos m. p. 
solgăbirău 

Rechizitoriu 

Nanasi Samu m. p. 
comisar de poliţie. 

Din mărturisirile I, ill, IV ale acestui proces verbal de cercetare se evidentiază: 
În primul rănd că la lghişul Vechi evreul creştinat Iosif Grecu a · amăgit 

românimea ignorantă că s-au mântuit de iobăgie, cu care vorbe i-a instigat la 
nesupunere, rezultatele văzându-se până astăzi în efectuarea nepunctuală a prestaţiilor 
iobăgeşti. 

În al doilea rând, se vede din depoziţiile martorilor I şi ill că a instigat poporul la 
dezordine prin afirmaţiile sale că funcţionarii unguri şi solgăbirăul nu mai poruncesc 
de acum înainte. 

În al treilea rând, a reieşit şi aceea, în urma mărturiei sub jurământ a martorului 
IV, că a ameninţat cu bătaie între unguri şi români, cu acea expresie zămislitoare de 
rea intenţie: că dacă ungurii nu vor asculta de români, aşa bătaie va fi în lghişul Vechi, 
încât şi pământul va plânge sub ei. 
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În fine, în al patrulea rând, reiese din depoziţiile martorilor II şi III, că a cauzat 
nelinişte şi îngrijorare şi comportamentul său după întoarcerea acasă în lghişul Vechi 
de la Blaj - unde nici măcar n-a fost trimis, când a bătut uliţa cu strigăte de "Vivat!", 
tulburând spiritele şi cauzând îngrijorare. 

Sentintă 

Cu toate că în scrisoarea autografă înaintată Onoratului Oficiu al comitatului, 
Iosif Grecu îşi îmblânzeşte faptele scandaloase - dealtfel dovedite sub jurământ şi prin 
depoziţiile martorilor citaţi - totuşi, cu atât mai mult cu cât prin raportul solgăbirăului 
se arată că prin comportamentul său brutal şi nesupus s-a străduit să întineze 
demnitatea funcţionarilor, hotărâm ca el, ca un tulburător al liniştii şi ordinii, ca un 
răzvrătitor de suflete, rău intenţionat, să stea începând de astăzi 15 zile închis în 
temniţa comitatului în fiare, iar la împlinirea celor 15 zile să i se aplice, în Mărtineni, 
25 de lovituri de baston şi apoi să fie lăsat liber. 

Ighişul Vechi, în ziua amintită mai sus. 
Szaboszlai B. Lajos m. p., 
solgăbirău 

Nanasi Samu, 
comisar de poliţie 

JEWS WHICH JOINED THE ROMANIANS IN THE 1848 REVOLUTION IN TRANSYLVANIA 
(Summary) 

The Transylvanian society during the times of the 1848 Revolution was not a society of 
tolerance. The Hungarian rulers were calling the Gerrnans "bastard dogs", the Romanians "rascals" and 
the Jews "despicable", etc. A part ofthe Transylvanian Jews willjoin the Romanian Revolution of 1848. 
They will enroll în Avram Iancu's Peasants' arrny or willingly help this arrny. 

The Jews as well as the Romanians were hoping to make a decisive step on the tumultuous path 
oftheir historical becoming and also to reforrn their confession. Hungarian authorities tried to get rid of 
the Jews by sending them on the front. The Romanians appealed to everybody that în the recently staited 
civil war the Jews should be spared because they do have, as every other ethnic group, their right to life 
and personal wealth. 

We have provided examples of Jews persecuted because they supported the Romanians and also 
we have established that the number of Jews which fell victims through out the Romanian Revolution of 
1848 to be of approximately 50 individuals. 

We have emphasized the existence of a great Jewish saver, around 1848-1849, în the person of a 
Romanian Gabriel Mihali, vice-comissioner of the Maramureş County, who's direct intervention saved 
the Jews of Moisei from the Hungarian havoc. 

It was, therefore, our consideration that it îs necessary to underline în this work that all the Jews 
which joined the Romanian Revolution of 1848 fully deserve to be remembered and praised în our 
historiography. 

Arh. Naţ. Cluj, fond. Arh. comital Alba de Sus, nr. 880/1848, iunie 3. Mulţumim şi pe această 
cale colegului Ioan Chindriş pentru traducerea tăcută. 


